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співвіднесенні з сутністю аеробіки основу оздоровчої аквааеро-
біки повинні складати інноваційні програми і технології аеробно-
го характеру, зміст яких як на рівні окремих занять, так і на рівні 
циклів і розгорнутих форматів повинен доповнюватися комплек-
сами вправ силового характеру, призначеними для покращення 
показників м'язової сили, гнучкості й т.п. Цей підхід підводить до 
розробки програм аквааеробіки змішаного характеру. 

3. Результати педагогічного експерименту виявилися більш 

відчутними в ЕГ № 1, хоча помітні покращення досягнуті в обох 
групах. Ми пояснюємо це тим, що учасниці ЕГ № 1, РФС яких 
загалом був більш низьким, по-перше, мали більший резервний 
потенціал організму, по-друге, їхня мотивація до самовіддачі під 
час занять була суб'єктивно сильнішою. Загалом доведено, що 
регулярні заняття аквааеробікою сприяють підвищенню функціо-
нальному і фізичного стану організму жінок, допомагають їм зміц-
нити своє здоров’я й попередити можливі захворювання.
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The author of the article has examined water aerobics as a form of aerobics and universal means of in uence on the female body, as well 
as its components and wellness programmes, theoretical and methodological foundations of their development and construction, results of the 
research studies on using the water aerobics being modern wellness complexes. The impact of the water aerobics trainings on the functionality 
and level of physical conditions of women of  rst and second mature age has been measured as well as the general recovery of their organism.
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Стаття присвячена дослідженню міжетнічних відносин. 

Підкреслюється актуальність даної проблематики для Украї-
ни, як для держави, яка тільки ступила на шлях толерантного 
ставлення до різних національностей. В науковому дослідженні 
важливу роль відіграє теоретичний аналіз відмінностей в тер-
мінології українських та зарубіжних вчених, який коротко викла-
дений автором.

Ключові слова: національна меншина, етнічність, етноцен-

тризм, етнічна ідентичність, раса.

Після здобуття Україною незалежності, вона вступила на но-
вий шлях розвитку, що відбилося на її громадянах нестабільністю 
соціально-політичних процесів, економічними, демографічними, 
культурними та інтелектуальними кризами. Піклування про со-
ціальний добробут нації – це одне з основних завдань держави 
та її органів. Важливу роль тут відіграє рівність прав всіх грома-
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дян держави, незалежно від їх етнічної приналежності. На жаль, 
в Україні ця категорія населення законодавчо захищена досить 
слабо. 

Враховуючи, що в Україні робляться лише перші кроки у бік 
соціального захисту та толерантного відношення до національ-
них меншин, можна стверджувати, що актуальними є теоретичні 
та методологічні дослідження у цій сфері, зокрема всебічне ви-
вчення зарубіжного досвіду з цього питання. Для проведення те-
оретичного аналізу було вибрано США, як країну, в якій співіснує 
велика кількість різних етносів та культур, і де соціальний захист 
цих громадян розвинутий всебічно.

Будь-яке дослідження починається з вивчення категоріально-
го апарату, тому дана стаття присвячена короткому аналізу від-
мінностей в термінології українських та зарубіжних дослідників, 
коли вони говорять про національну чи етнічну меншину.

Меншина – це культурно, етнічно або расово відмінна група, 
що живе в рамках суспільства. При використанні в даному зна-
ченні, термін має певний політичний та соціальний зміст. 

Так як термін використовується політиками та соціологами, 
меншина обов`язково підпорядковується домінуючій в суспільстві 
групі. Ця підпорядкованість, а не чисельна меншість, є основною 
рисою для визначення групи як меншини. В деяких випадках, 
наприклад в Південній Африці, де темношкіре населення вважа-
ється меншиною у зв`язку із домінуванням білошкірих мешканців, 
"національна меншина" може в декілька разів чисельно перева-
жати домінуючу групу [3].

Відповідно до соціологічної термінології, меншина має бути 
окремою соціальною групою. Вона має специфічні правила член-
ства та правила культурної поведінки, що відрізняє її від більшос-
ті. Вона має мати особливі, легко впізнавані характеристики, що 
відділяють її від решти суспільства. 

У своїй відокремленості від основних сил суспільства, члени 
національної меншини як правило відрізані і від повного залучен-
ня до праці на благо суспільства, і від користування суспільними 
благами. Національна меншина як правило бідніша, ніж доміную-
ча етнічна спільнота, хоча існують деякі винятки. 

Нестача важливих відмінних рис не дозволяє деяким групам 
бути класифікованими як меншини. В сучасному американсько-
му суспільстві релігія рідко класифікується як ознака меншини. 
Суспільство в цілому занадто секуляризоване, щоб дуже тонко 
відчувати різницю в релігійних віруваннях. Група, що утворила-
ся тільки на основі економічних факторів рідко визначається як 
меншина, хіба що її діяльність пов`язана з відмінною культурою 
чи расою. 

Роль національних меншин варіюється від суспільства до 
суспільства, це залежить від структури соціальної системи та від-
носної влади національної меншини. В загальному, суспільство в 
цілому має два варіанти у ситуації конфронтації з національною 
меншиною: національну меншину можна або ліквідувати, або то-
лерувати. Національну меншину можна ліквідувати декількома 
методами. Її можна виселити або придушити. У 17 столітті доміну-
юча римсько-католицька церква заборонила практикування про-
тестантизму у Франції. Протестанти мали вибір: змінити релігію, 
практикувати протестантизм таємно або покинути країну. Таким 
чином протестантизм як субкультура був успішно викорінений. 
Прикладом придушення національної меншини є винищення на-
цистами декількох мільйонів євреїв. 

Менш насильницьким методом ліквідація національної мен-
шини є асиміляція. Під час цього процесу національна меншина 
приймає культурні атрибути панівної більшості. У 19 столітті і 
на початку 20 століття США стали свідками впливу на європей-
ських іммігрантів. Замість того, щоб дозволити їм залишити свої 
оригінальні культурні риси, домінуюча англомовна протестант-
ська община прищепила іммігрантам свою культуру. Іммігранти 
адаптували домінуючу мову та ідеологію. В результаті вони не 
утворили автономної соціальної групи, а стали асимільованими в 
американське суспільство.

Коли національній меншині дозволяють існувати в рамках 
суспільства, така соціальна система називається плюралістич-
ною. Домінуючі сили в плюралістичному суспільстві роблять ви-
бір на користь толерування національних меншин з двох причин. 

Домінуюча більшість може не бачити причин позбуватися менши-
ни. З іншого боку, навіть якщо меншину недолюблюють, можуть 
існувати політичні ідеологічні або моральні перешкоди процесу 
ліквідації. Комерційна торгівля деяких Європейських країн у 12-
13 століттях залежала від єврейських торговців. В зв`язку з цим 
антисеміти того часу не мали змоги позбутися єврейської націо-
нальної меншини. 

Структура суспільства в цілому впливає на роль національної 
меншини в ньому. Згідно визначення, національні меншини зна-
ходяться десь внизу драбини суспільної ієрархії. Рівень соціаль-
ної мобільності представника національної меншини залежить від 
того, чи суспільство, в якому він живе, є відкритим або закритим. 
В закритому суспільстві ролі та функції його членів теоретично ні-
коли не можуть змінитися (наприклад, традиційна кастова систе-
ма в Індії). Відкрите суспільство, з іншого боку, дозволяє індивіду 
змінювати свої ролі, з відповідними змінами статусу. 

Приклад такої ситуації можна бачити в США – відкрите 
суспільство дозволяє індивідуальну соціальну мобільність. Со-
ціологи вважають, що частково труднощі, з якими зустрічаються 
чорношкірі американці в процесі вливання в американське сус-
пільство, завищуються в зв`язку з тим, що чорношкірі, на відміну 
від інших груп, нерівноправно розглядаються як автономна соці-
альна група. Цей стереотип спричинює відділення чорношкірих 
від суспільства, яке є відкритим і вільним від подібних автоном-
них груп. Труднощі, з якими стикаються чорношкірі американці в 
США, є типовими проблемами національних меншин в сучасному 
західному суспільстві [2, p.202-236]

Етнічність стосується ідентифікації групи, що базується на 
культурних відмінностях, які перетворюють групу в "народ". Вва-
жається, що відмінність виражається в мові, музиці, цінностях, 
мистецтві, стилі, літературі, сімейному житті, релігії, ритуалах, 
їжі, іменах, публічному житті і матеріальній культурі. Ця культур-
на всебічність – унікальний набір культурних рис, що дозволяє 
самовиражатися особливим шляхом в соціокультурному житті 
суспільства – характеризує концепцію етнічності. 

Концепція етнічності контрастує з поняттям раси, що стосу-
ється унікальних фізичних та біогенетичних рис популяції. Крите-
рії, що використовуються для характеристики групи – унікальний 
набір культурних рис чи біогенетичних рис – визначає вважається 
група етнічною чи расовою. В кінці 20 століття – на початку 21 
століття "ірландці" вважалося етнічною приналежністю, а "білі" – 
расовою. 

Антропологи розглядають етнічність, расу та національну 
меншину як соціальні та культурні структури, а не біологічні. У 
всіх випадках формування ідентичності є результатом дії специ-
фічних соціальних, культурних, політичних та економічних стосун-
ків впродовж довгого історичного періоду. 

Ідентифікація стосується усвідомлення групою своїх унікаль-
них рис та індивідуального усвідомлення належності до цієї гру-
пи. Самоусвідомлення може формулюватися культурними термі-
нами (етнічна ідентифікація), біогенетичними термінами (расова 
ідентифікація), термінами сексуальної орієнтації та гендерними 
термінами. 

Етнічна група має відчуття спільності, переконання, що її чле-
ни формують особливу групу, і відчуття громадської тотожності. 
Баркер визначає етнічну групу як: "Окрема група людей, які поді-
ляють спільну мову, набір звичаїв, історію, культуру, расу, релі-
гію, або походження" [1].

Практично кожна етнічна група має сильне почуття етно-
центризму, "орієнтацію або набір переконань, що ставить чиюсь 
культуру, етнічну чи расову групу, або націю, вище інших". Етно-
центризм веде членів етнічних групи до бачення своєї культури 
як найкращої, вищої, такої, яку інші культури повинні приймати. 
Етноцентризм також веде до упередженого ставлення до іно-
земців, яких можуть розглядати як варварів, некультурних людей, 
або дикунів.

Почуття етнічної вищості всередині нації як правило супро-
воджуються переконанням, що політичне та економічне доміну-
вання якоїсь однієї групи є природнім, морально правильним,  в 
інтересах нації. Етноцентризм був фактором, що призвів до де-
яких найгірших звірств в історії, таких як майже успішна спроба 
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американських колоністів винищити корінних американців та ма-
сові розправи Гітлера над більше ніж 6 мільйонами європейських 
євреїв, а також мільйонами циганів, людьми з вадами розвитку, 
та інших представників різних меншин.

В процесі взаємодії між націями, етноцентричні переконання 
інколи призводять до війн та слугують виправданням для завою-
вань. За останні декілька століть принаймні декілька війн виникли 
між націями, одна з яких хотіла змусити іншу прийняти її культу-
ру. Наприклад, Ізраїль був втягнутий в жорстокі протистояння з 
арабськими країнами через контроль над територіями. Боснійці, 
серби, хорвати та інші борються за домінування в колишній Югос-
лавії.

Ґіббс та Хуанґ пропонують таке визначення етнічності: 
"членство групи людей, які поділяють унікальний соціальний та 
культурний спадок, що передається від покоління до покоління... 
Члени етнічної групи вірять у свою істотну відмінність від інших". 
Членство в етнічній групі забезпечує "культурну відмінність та на-
бір цінностей, норм та соціальної поведінки; основу формування 
дитячого бачення "себе, світу та майбутніх можливостей"; "дає 
зміст особистому досвіду дитини"; будує міжособистісні стосунки; 
і дає "зовнішню форму поведінці та діям". Етнічність може визна-
чати тип сім`ї, мови, сусідства, церкви, школи, та рольові моделі, 

в яких розвивається дитина [1].
Етнічність для кольорових дітей та сімей також вилива-

ється у вимозі подвійної соціалізації – як у свій етнічний світ, 
так і у домінуючий білий світ, в якому вони мусять взаємоді-
яти та виживати. Результатом такої подвійної соціалізації є 
бікультурна особистість. Бікультурна соціалізація – це процес, 
за допомогою якого батьки учать своїх дітей функціонувати у 
двох соціальних середовищах. На цей процес впливає декілька 
факторів. Ці фактори включають рівень, до якого дві культури 
поділяють норми, цінності, уявлення та переконання; доступ-
ність міжкультурних медіаторів; кількість та якість правильного 
зворотного зв`язку, що йде від кожної культури про поведінку 
представників іншої; співпадіння стилю вирішення проблем 
кольоровими людьми та представниками домінуючої культури; 
індивідуальний рівень володіння мовами; та рівень фізичної 
схожості між культурами.

В результаті проведеного дослідження було встановлено, 
що в іноземній літературі співіснують три терміни, які стосуються 
обраної проблеми: "раса", "етнічність", "національна меншина". 
В деяких випадках вони між собою переплітаються, але мають 
різні характеристики та поділяють суспільство на групи за різними 
ознаками. 
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Статья посвящена исследованию межэтнических отношений. Подчёркивается актуальность данной проблематики для Укра-
ины, как для государства, которое делает первые шаги на пути толерантного отношения к разным национальностям. В научном 
исследовании важную роль играет теоретический анализ отличий в терминологии украинских и зарубежных учёных, который 
кратко изложен автором.
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In this article the problem of ethnic relations has been considered. The author has pointed out that this problem is very important for Ukraine, 
as for the country only beginning its way of toleration to different nationalities. Theoretic analysis of differences in categories of Ukrainian and 
foreign scientists, which has been shortly concidered by the author, is very important in scienti c research.
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ЗАСТОСУВАННЯ ОСНОВНИХ ПРИНЦИПІВ ПІЛАТЕСУ У ПРОВЕДЕННІ ЗАНЯТЬ 

ЗІ СТУДЕНТАМИ СПЕЦІАЛЬНИХ МЕДИЧНИХ ГРУП
Маріонда Іван Іванович

Джуган Любов Михайлівна
м.Ужгород

В статті розглядається вплив системи Пілатеса на роз-
виток фізичних якостей, корекцію статури, а також психое-
моційний стан та зміцнення здоров’я студентів спеціальних 
медичних груп для покращення самопочуття і активної жит-
тєдіяльності.

На основі аналізу напрацювань дослідників визначено, що 
причиною низької мотивації студентів до занять фізичними 
вправами є відсутність можливості вибору форм занять та 
незадоволеність традиційним змістом програмного матеріалу 
фізичного виховання. Розроблено тренувальну програму з за-
стосуванням основних вправ пілатесу на заняттях зі студен-
тами спеціальних медичних груп.

Ключові слова: пілатес, сучасний фітнес, система "Тіло і 
розум", методика Пілатеса

Метою статті є розгляд впливу та основних принципів систе-
ми Дж. Пілатеса на розвиток фізичних якостей, корекцію статури, 

а також психоемоційний стан студентів які мають проблеми зі 
здоров’ям для покращення самопочуття і активної життєдіяль-
ності.

Протягом останніх років проведено чимало досліджень, при-
свячених вивченню проблеми вдосконалення змісту фізичного 
виховання. Однією із таких проблем фахівці називають падіння 
інтересу до традиційних  занять фізичним вихованням. Зокрема, 
вони наголошують, що причиною низької мотивації студентів 
до занять фізичними вправами є відсутність можливості вибору 
форм занять, незадоволеність традиційним змістом програмного 
матеріалу фізичного виховання. Більшість літературних даних і 
методичних розробок, присвячених пілатесу, носять описовий 
характер і не відображають всю складність і багатогранність 
можливого впливу на різні системи організму. При цьому відсутні 
будь-які об'єктивні докази позитивного впливу даної системи на 
психофізичний стан студентів які займаються в СМГ і адекватного 
підбору відповідних засобів впливу. Ця обставина визначає про-


